



## ● КОРОТКО О РАЗНОМ

В первый день учебного года на всех факультетах нашего университета прошли кураторские информационные часы на тему «Нам мир завещано беречь». Кураторы рассказали ребятам о нашей республике, о политике, которую она проводит, в том числе и на мировой арене, о принципах дружелюбия и толерантности в отношении других стран. Кроме этого студенты узнали, какой вклад внесла Республика Беларусь в развитие Содружества Независимых Государств, созданного почти 25 лет назад – в декабре 1991 года.

\*\*\*

Студенты, преподаватели и сотрудники университета приняли активное участие в выборах депутатов Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь шестого созыва. Те студенты вуза, которые не смогли прийти на выборы в день голосования, проголосовали в удобное для себя время досрочно.

Приятно отметить, что в Витебском-Горьковском избирательном округе депутатом была избрана Татьяна Старинская, которую выдвинул кандидатом коллектив университета.

\*\*\*

Официальный сайт Государственного комитета судебных экспертиз Республики Беларусь начал свою работу в сентябре этого года. На нем размещена актуальная информация о комитете, его структуре и основных направлениях деятельности, о видах судебных экспертиз, которые он производит, в том числе и на платной основе. Информативность и функциональность сайта может оценить каждый желающий, а свои предложения и замечания – отправить по электронному адресу [info@sudexpert.gov.by](mailto:info@sudexpert.gov.by)

\*\*\*

Более 150 студентов нашего университета уже отправились на сельскохозяйственные работы в РУП «Толочинский консервный завод». Первыми помочь в заготовке яблок и картофеля вызвались ребята различных курсов факультета социальной педагогики и психологии и факультета физической культуры и спорта. Они пробудут в Толочине до 30 сентября, затем им на смену отправятся студенты других факультетов.

Машеровцам в Толочине всегда рады, ведь студенческие отряды нашего вуза работают добросовестно, не нарушают дисциплину и нередко перевыполняют нормы. А недавно на адрес университета пришло письмо за подписью директора РУП «Толочинский консервный завод» А.В. Ануховского. В письме высказывается благодарность в адрес наших студентов за помощь в уборке ягод, особо отмечены члены отряда «Ягодный микс»: В.А. Рубан, В.Е. Чернявская, Н.А. Шпаков, А.С. Бернатек.

\*\*\*

Сборная команда нашего университета, состоящая из студентов, преподавателей и сотрудников, под руководством начальника спортивного клуба О.В. Головинца приняла участие в чемпионате Республики Беларусь по полумарафону. Соревнования проходили в рамках празднования Дня города Минска в начале сентября и собрали более 20 тысяч участников со всех уголков Беларуси, а также из других стран. К сожалению, до финиша добежали не все. Тем, кто смог это сделать, вручили памятные медали. Среди награжденных – полный состав команды нашего университета.

\*\*\*

В рамках республиканского молодежного культурологического проекта «Беларусь – крыніца натхнення!» первичная организация «БРСМ» нашего университета организовала познавательную экскурсию для первокурсников. Ребята из художественно-графического и исторического факультетов по приглашению БРСМ побывали в выставочном зале «Духовской круглик», поднялись на обзорную площадку и даже сфотографировались на сцене Летнего амфитеатра. Как отметила первый секретарь ПО ОО «БРСМ» Мария Лустова, благодаря экскурсии первокурсники смогли не только интересно провести время, но и познакомиться с историей города, в котором им предстоит учиться 4-5 лет. В будущем подобные проекты планируется провести и для студентов других факультетов.

«В нашей организации рады видеть всех. Приходите со своими пожеланиями, идеями, инициативами. Мы сделаем все возможное, чтобы их реализовать», – подытожила Мария.

Алеся ДУБРОВСКАЯ.

Нагадаем,  
што падпісацца  
на газету «Мы і час»  
можна ў любым  
аддзяленні сувязі  
Рэспублікі Беларусь.  
Падпісны індэкс – 64098.  
Заставайцеся з намi!



## ● В НОМЕР



## ВИВАТ, СТУДЕНТ, ВИВАТ!



Фото Алеся ДУБРОВСКОЙ.

Традиционный праздник «Посвящение в студенты» прошел в актовом зале нашего университета. Первокурсников приветствовали первый проректор вуза В.В. Малиновский и профессор кафедры всеобщей истории и мировой культуры В.А. Космач. Ректор университета

А.В. Егоров поздравил первокурсников и студентов старших курсов с началом учебного года посредством видеосвязи, так как находился в служебной командировке.

После официальной части ребята познакомились с факультетами: о каждом

из них был подготовлен интересный видеоролик.

Праздничное настроение в этот день создавали солисты и художественные коллективы университета.

**На снимках:** во время праздника «Посвящение в студенты».

## ● АДКРЫТЫ ДЫЯЛОГ

# ПЫТАННІ, ЯКІЯ ХВАЛЮЮЦЬ МОЛАДЗЬ

Новы навучальны год у нашым універсітэце традыцыйна пачынаецца з пастаюнай новых задач і вырашэння актуальных праблем. «Молдазь і выбары – формула адказнасці» – пад такім дэвізам 5 верасня прайшла сустрэча студэнцкага актыву ВДУ з запрошанымі экспертамі. Сустрэча мела фармат адкрытага дыялогу: кожны прысутны мог задаваць пытанні экспертам, атрымліваць грунтоўныя адказы, выказваць сваё меркаванне.

Першым прагучала актуальнае для моладзі пытанне, якое датычылася яе ўдзелу ў палітыцы. Уладзіслаў Цітоў, актывіст факультэта сацыяльнай педагогікі і псіхалогіі, выказаў наконт гэтага пытання сваё меркаванне: моладзь не проста можа – абавязана прымаць удзел у палітыцы. Свае словы студэнт пацвердзіў тым, што яго кандыдатуру вылучылі на выбары дэпутатаў Палаты прадстаў-

нікоў Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь.

Вялікая ўвага падчас сустрэчы была нададзена праблеме размеркавання выпускнікоў і шляхам вырашэння гэтай праблемы. Усе эксперты выказалі свае меркаванні і парады. Першы прарэктар універсітэта В.В. Маліноўскі адзначыў, што наша ВДУ перш за ўсё імкнецца забяспечыць выпускніка працоўным месцам з гарантаным, стабільным заробкам. Але і сам студэнт павінен «варушыцца», клапаціцца пра свой заўтрашні дзень. Загадчы сектара прававой работы Д.В. Бярозка запэўніў, што камісія па размеркаванні заўсёды дзейнічае ў інтарэсах выпускнікоў і ў выпадку наяўнасці лепшых месцаў пераарыентавае маладых спецыялістаў. Дзяніс Васільевіч даў слушную параду студэнтам: хлопцы і дзяўчаты павінны самі прымаць актыўны ўдзел у выра-

шэнні свайго лёсу, наведваць сустрэчы з членамі камісіі, звяртацца па кансультацыю пры першай неабходнасці, а не чакаць да апошняга – дня размеркавання. Рэктар універсітэта Аляксей Уладзіміравіч Ягораў параіў прамаць глядзець на факт адпрацоўкі і разумець, што два гады (не мае значэння, у горадзе ці ў вёсцы) – гэта перш за ўсё шанец атрымаць каштоўны вопыт. З яго словамі пагадзілася прарэктар па выхаванні І.В. Бондал, якая прывяла сябе ў прыклад і адзначыла, што ніколі не шкадуе пра адпрацоўку на вёсцы.

На пытанне пра навуковую дзейнасць адказала загадчыца навукова-даследчага сектара І.А. Красоўская, якая расказала аб праектах і канферэнцыях, у якіх нашы студэнты могуць прыняць удзел. Надзённым было пытанне

старшыні студэнцкага савета ўніверсітэта Максіма Мухіна-Градніцкага пра студэнцкае самакіраванне: якое яно сёння і якім павінна быць? Некаторыя студэнты скардзяцца на тое, што не бачаць працу студсавета. На самай справе праблема моладзі вырашаюцца, але, магчыма, не так хутка, як гэтага хацелася б.

Рацыянальную параду даў кіраўнік інтэлектуальна-забаўляльнага мерапрыемства «Brain Breakers», былы старшыня студэнцкага савета нашага ўніверсітэта (2005–2007 гг.) Рынат Карымаў. У прыватнасці, ён сказаў, што неабходна часцей сустракацца з адміністрацыяй ВДУ, каб эфектыўна вырашаць праблемы студэнцтва. Напрыканцы ўдзельнікі дыялогу падвялі вынікі сустрэчы, а таксама сфатаграфаваліся на памяць.

Ірына МІКУЦКАЯ, студэнтка 3 курса ФлФ



# ЛЕГКО ЛИ АДАПТИРОВАТЬСЯ СТУДЕНТУ?

**Новая жизнь начинается в сентябре у первокурсников нашего университета. Пары заменяют привычные уроки, общежитие становится вторым домом, одногруппники и соседи по комнате приходят на смену одноклассникам и друзьям во дворе. Привыкнуть к самостоятельной жизни, конечно, непросто, на это требуется время. Как сделать так, чтобы процесс адаптации прошел быстро и безболезненно, мы попросили рассказать старшего преподавателя кафедры психологии Елену Петровну Милашевич.**

– Елена Петровна, одна из основных проблем первокурсника – неумение организовывать свое рабочее время. Посоветуйте, пожалуйста, как это лучше сделать и как воспитать в себе такие качества, как самостоятельность, ответственность и пунктуальность.

– Действительно, неумение организовать себя в условиях отсутствия ежедневной проверки знаний в вузе, снижения внешнего контро-

ля со стороны родителей является для первокурсников серьезной проблемой. Поэтому начните с того, что разработайте план своего дня. Включите в него хозяйственно-бытовую работу в общежитии, общественную деятельность в университете, отдых, общение, время для выполнения домашних учебных заданий и чтения необходимой литературы.

Для самого простого планирования вам достаточно завести блокнот и записы-

вать в него свои цели и задачи на следующий день, а по ходу выполнения вычеркивать завершенные дела. План должен быть гибким и удобным для вас, соответствовать вашим привычкам и стилю. Сверяться с ним нужно каждый день, корректировать свои действия и при необходимости изменять запланированное.

Для оптимального распределения затрат времени на различные виды занятий я бы рекомендовала почитать кни-

гу классика тайм-менеджмента Лотара Зайверта «Ваше время – в ваших руках».

Помните самое главное: студенту необходимо высыпаться, поскольку недосыпание, особенно регулярное, может вызвать стресс и спровоцировать разные заболевания. Начинать учебный день с хорошего настроения. Придумайте и используйте личные ритуалы настройки на учебу. Это могут быть позитивные утверждения, физические упражнения, прослушивание музыки или интересной информации, просмотр видеоролика или мультфильма – все то, что доставляет вам удовольствие. Для этого потребуется всего 10-15 минут, а эффект сохранится в течение дня. Постарайтесь не опаздывать на занятия и рационально использовать время в университете. Не занимайтесь посторонними делами, уберите отвлекающие от работы стимулы (например, мобильный телефон), максимально погрузитесь в процесс слушания, конспектирования, выполнения заданий. Чем больше вы сделаете на занятиях под руководством преподавателя, тем меньше времени и сил вам потребуется на учебную до-

машнюю работу. А выполняя задания дома, позаботьтесь о комфортной для себя обстановке. Если же что-то не получается, сделайте короткий перерыв, отвлекитесь.

Вечером лучше всего подвести итоги, проанализировать, как прошел день, и составить план на следующий. Не забудьте похвалить себя: для этого придумайте систему самовознаграждений за свои достижения и успехи.

**– Безусловно, первокурсникам необходимо научиться правильно распределять свое время. Но не менее важно для них наладить контакт с одногруппниками и соседями по комнате в общежитии. Как это сделать?**

– В общении с товарищами следует проявлять инициативу, но при этом быть естественным и не притворяться. Ваша открытость будет способствовать быстрой адаптации.

Конечно, иногда нужно пойти на компромисс, иногда – вежливо отстоять свои границы, а иногда – и открыто заявить о своих чувствах, высказать свое мнение и пожелания. Но главное – не уходить в себя и не отгораживаться от окружающих сверстников и преподавателей.

Участие в различных кружках и студенческих инициативах, культурных мероприятиях – еще одна замечательная возможность обогатить свое общение, заработать авторитет и выразить себя. Постарайтесь обойтись без конфликтов и вести себя так, чтобы чаще вызывать у окружающих положительные эмоции. Будьте гибкими, учитесь подстраиваться под обстоятельства.

Обустраивая свое пребывание в общежитии, договоритесь с соседями по комнате о важных правилах и нормах, которые вы вместе будете соблюдать, распределите обязанности, расскажите о своих привычках и вкусах, узнайте предпочтения других.

Не стоит забывать о том, что все мы разные и по-разному реагируем на стрессовые ситуации, с разной скоростью преодолеваем трудности жизненного пути. Но всегда нужно помнить об одном очень важном принципе, который гласит, что доброе отношение к другим вернется к вам самим. Если вы негативно настроены к кому-то, то и он не ответит вам симпатией.

**– Спасибо за советы. Подготовила Алеся ДУБРОВСКАЯ.**



## ПУТЕВОДИТЕЛЬ ДЛЯ НОВИЧКОВ

Первокурсников на коридорах ВГУ в сентябре узнать несложно: растерянные лица, блуждающие взгляды и робкие попытки спросить у проходящих мимо, где находится та или иная аудитория. Действительно, в хитросплетении университетских коридоров полюбовавшийся многим Google и разрекламированный Navitell не помогут, а вот язык и до Киева доведет. Поэтому, если вы вдруг потеряетесь на одном из этажей нашего учебного заведения, смело спрашивайте дорогу или носите с собой наш небольшой путеводитель.

Начнем мы экскурсию с главных кабинетов нашей альма-матер, которые находятся на втором этаже. Это приемная (секретарь Елена Дмитриевна Давыдовская), кабинеты ректора Алексея Владимировича Егорова, первого проректора Василия Васильевича Малиновского, проректора по учебной работе Веслава Иосифовича Турковского, проректора по научной работе Инны Михайловны Прищепы и проректора по воспитательной работе Ирины Васильевны Бондал.

В конце второго этажа размещается компьютерный класс (аудитория 200е), где часто проходят занятия, зачеты и экзамены у студентов различных специальностей. Неподдалеку от него (напротив главной лестницы) расположен музей истории университета. Кстати, это не единственный музей в вузе: на первом этаже можно посетить мемориальную комнату-музей П.М. Машерова (возле 119-й аудитории), на четвертом этаже – биологический музей, на пятом – литературный музей, а на седьмом – планетарий.

Нередко от первокурсников можно услышать: «Где находятся 141-я, 142-я или 143-я аудитории?» Многие ребята безуспешно пытаются отыскать их в конце коридора первого этажа около библиотеки и затем тяжело вздыхают, когда узнают, что им нужно возвращаться обратно, ведь поточные аудитории располагаются неподалеку от буфета (коридор слева от главной лестницы). Зато буфет и столовую многие ребята находят с первого раза. А что здесь может быть сложного?! На большом перерыве следуй за основным потоком студентов и окажешься прямо на месте. Университетская столовая располагается на втором этаже в конце коридора, буфет – на первом этаже неподалеку от главного входа.

Наверняка уже в первые дни учебы многие студенты успели узнать, где в нашем вузе главное книжное хранилище – библиотека. Если нет, напоминаем: она находится в конце коридоров первого и второго этажей. По правой стороне на первом этаже – абонемент художественной литературы, абонемент учебной литературы и каталог, на втором – зал периодики и читальный зал. Кстати, в библиотеке оказывают и другие востребованные в студен-

ческой среде услуги: здесь есть интернет, можно сделать копию документов, отсканировать или распечатать нужный материал. Весь спектр копировальных услуг есть и в копи-центре, расположенном возле поточных аудиторий на первом этаже. Приобрести необходимую литературу, тетради для занятий, пособия и методички можно в киоске около винтовой лестницы.

Конечно, студенчество – это не только будни, но и праздники. Провести время весело и с пользой, приобрести билеты на то или иное мероприятие, записаться в творческие коллективы (а их в нашем вузе немало) можно в отделе по воспитательной работе с молодежью (второй этаж, около винтовой лестницы) или в отделе студенческого творчества и культурно-досуговой деятельности (первый этаж, около винтовой лестницы). Кстати, в отделе по воспитательной работе с молодежью можно еще и путевку в санаторий-профилакторий оформить. Он расположен за стадионом главного корпуса университета в здании общежития №4 и предлагает студентам огромный перечень оздоровительных услуг: инфракрасную сауну, массажную кушетку, ручной массаж, жемчужную ванну и др. В стоимость путевки входят и талоны на питание в столовой.

Рядом с отделом по воспитательной работе с молодежью – кабинет профсоюза студентов (председатель Алексей Николаевич Трубин). Сюда можно обратиться с просьбой о защите своих интересов и прав, а также для получения материальной помощи. А вот трудоустроиться на летний период, принять участие в различных молодежных акциях, форумах, стартапах и активно участвовать в судьбе своей страны помогут в ПО ОО «БРСМ». Кабинет организации размещается в 531-й аудитории на пятом этаже. Секретарь БРСМ университета – Мария Сергеевна Лустова.

Кроме этого, в главном корпусе размещаются деканаты юридического факультета (331-я аудитория, декан Александр Александрович Бочков), математического факультета (316-я аудитория, декан Елена Николаевна Залеская), деканат биологического факультета (423-я аудитория, декан Виталий Яковлевич Кузьменко) и деканат филологического факультета (604-я аудитория, декан Сергей Владимирович Николаенко). На пятом этаже находится деканат Института повышения квалификации и переподготовки кадров (517-я аудитория, декан Юрий Аркадьевич Русецкий). Сюда вам дорога на старших курсах или после получения диплома, ведь институт – это отличная возможность повысить свою квалификацию и получить второе высшее образование, в том числе параллельно с первым. Поэтому не стесняйтесь: ищите, спрашивайте и находите.

**Материал подготовила Алеся ДУБРОВСКАЯ.**

## ИПК И ПК ОТКРЫВАЕТ ДВЕРИ

В нашем университете более 16 лет успешно работает Институт повышения квалификации и переподготовки кадров (ИПК и ПК), основная задача которого – реализация образовательных программ дополнительного образования взрослых. А это – переподготовка руководящих работников и специалистов, повышение их квалификации, стажировка, обучающие курсы (семинары, тренинги и т.д.).

Практически с начала истории института слушателями по различным специальностям переподготовки были студенты выпускных курсов нашего вуза. Девиз «Один диплом хорошо, а два – лучше» всегда актуален для задумывающихся о своем будущем молодых людей. Безусловно, быть юристом престижно, а если юрист дополнительно изучил экономику или иностранный язык, то и его значимость и, по большому счету, стоимость на рынке труда значительно возрастают. Замечательно быть специалистом-филологом, но если дополнительно получить специальность переподготовки «Логопедия», то можно с большей уверенностью смотреть в завтрашний день. И таких примеров рационального использования возможностей укрепления своих позиций на рынке труда, предоставляемых ИПК и ПК студентам выпускных курсов университета, очень много.

Сегодня в ИПК и ПК можно получить дополнительную квалификацию на уровне высшего образования по следующим специальностям:

- **Современный иностранный язык (английский).** Квалификация – переводчик-референт. Обучение – очное (вечернее), 17 месяцев.
- **Программное обеспечение информационных систем.** Квалификация – инженер-программист. Обучение – очное (вечернее), 16 месяцев.
- **Правоведение.** Квалификация – юрист. Обучение – заочное, 21 месяц.
- **Экономика и управление на предприятии промышленности.** Квалификация – экономист-менеджер. Обучение – заочное, 20 месяцев.
- **Бухгалтерский учет и контроль в промышленнос-**

**ти.** Квалификация – бухгалтер-экономист. Обучение – заочное, 18 месяцев.

- **Дошкольное образование.** Квалификация – педагог. Обучение – заочное, 23,5 месяца.

- **Менеджмент туристской организации.** Квалификация – менеджер. Обучение – заочное, 20 месяцев.

- **Психология.** Квалификация – психолог. Преподаватель психологии. Обучение – заочное, 2 года.

- **Логопедия.** Квалификация – учитель-логопед. Обучение – заочное, 23 месяца.

- **Олигофренопедагогика.** Квалификация – олигофренопедагог. Обучение – заочное, 22 месяца.

- **Педагогическая деятельность специалистов.** Квалификация – преподаватель в соответствии с квалификацией по основному образованию. Обучение – заочное, 22 месяца.

ИПК и ПК предлагает также новые специальности переподготовки:

- **Социальная работа.** Квалификация – специалист по социальной работе. Обучение – заочное, 24 месяца.

- **Физкультурно-оздоровительная работа в учреждениях образования.** Квалификация – преподаватель физической культуры. Обучение – заочное, 20 месяцев.

- **Логистика.** Квалификация – специалист по логистике – экономист. Обучение – заочное, 18 месяцев.

Постоянным спросом у студентов пользуются обучающие курсы по изучению иностранных языков, на которых можно усовершенствовать школьные знания, подняться на новый, более высокий уровень, усилить подготовку по иностранному языку в университете. Малокомплектные группы, удобное время для занятий, расположенность в главном корпусе, высококвалифицированные преподаватели кафедр университета, индивидуальный подход к каждому слушателю – преимущества, характерные для образовательного процесса в институте.

ИПК и ПК предлагает повышение квалификации по 7 профилям и 16 направлениям. Из

них более чем по 25 программам – для учреждений образования Витебского региона («Психолого-педагогическое сопровождение образовательного процесса», «Правовое, психолого-педагогическое и информационное сопровождение образовательного процесса», «Школа куратора: инновационные подходы воспитания молодежи в современных условиях» и др.). Ведется работа по популяризации авторских программ повышения квалификации.

Сегодня мы приглашаем к активному сотрудничеству учителей, занимающихся подготовкой учащихся к олимпиадам по биологии и химии. Доктором биологических наук, профессором А.А. Чиркиным разработана программа «Элементы биологической химии в содержании учебных предметов «Биология» и «Химия» (в рамках подготовки к предметным олимпиадам)», в ходе реализации которой на базе ВГУ имени П.М. Машерова учителям-предметникам предоставится возможность ознакомиться с практической составляющей олимпиадных задач. Разработаны программы более 20 семинаров для организаций и учреждений города и области. Постоянно проводятся обучающие курсы для социальных работников Витебского региона, предлагаются для изучения на разных уровнях иностранные языки (английский, немецкий, французский, польский, китайский). Институт также может разрабатывать программы обучающих курсов с учетом пожеланий организации-заказчиков.

Успешное завершение образовательных программ повышения квалификации, обучающихся (семинаров, тренингов) подтверждается документом установленного государственного образца.

Сотрудничество с нами – гарантия вашего успешного карьерного роста и профессиональной компетенции.

Приходите к нам учиться, мы всегда вам рады!

**Наш адрес:** 210038, г. Витебск, Московский пр-т, 33, ауд. 517а, 517б.

**Телефон:** 8 (0212) 26-09-20, 23-81-93, **факс:** 8 (0212) 58-49-59.

**E-mail:** vsu@vsu.by



# З НАТХНЕННЕМ ДА СПРАВЫ

Навуковая бібліятэка нашага ўніверсітэта, на мой погляд, самая сучасная і прыгожая сярод бібліятэк навучальных устаноў Віцебска. Непаўторны дызайн, які дапамагаюць ствараць студэнты мастацка-графічнага факультэта, безліч кветак, быццам у батанічным садзе, экзатычны фантан – усё спрыяе таму, што ў нашым кніжным храме наведвальнікаў хоць адбаўляй. Адны прыходзяць, каб узяць неабходную літаратуру, другія – пасядзець за камп'ютарам, трэція ж – пагартаць перыядычныя выданні. Але ёсць і яшчэ адна кагорта студэнтаў (гэта пераважна замежнікі), якія прыходзяць сюды зрабіць сэлфі і адправіць прыгожае фота сваім родным. Я ж бібліятэку наведваю, каб узяць інфармацыю для газеты ці пагутарыць з дзяўчатамі-бібліятэкаркамі – шчырымі і добраазнаёмымі людзьмі ды часам паназіраць, як яны абслугоўваюць чытачоў: у імгненне прыносяць патрэбную кнігу, як і параяць узяць пачытаць выданне сучаснага і вельмі запатрабаванага аўтара.

На гэты раз я прыйшла да вядучага бібліятэкара Л.А. Міцкевіч, каб даведацца, чым жа бібліятэка парадзіць чытачоў у сваё прафесійнае свята – Дзень бібліятэк, якое ў нашай краіне адзначаюць 15 верасня. Як ведаю, за ўсе мерапрыемствы, што ладзяцца тут, адказвае Людміла Аляксандраўна. Цікава, робіць іх яна сама ці ёй дапамагаюць іншыя супрацоўнікі? З гэтага пытання і пачалася наша размова.

– Безумоўна, мы рыхтуем



мерапрыемствы разам. Калі пачынаем пісаць сцэнарый, кожны чалавек, які задзейнічаны ў гэтай няпростай справе, прыходзіць са сваімі прапановамі. Абмяркоўваем, штосьці прымаем, а штосьці адхіляем. У выніку атрымліваецца ўсё цудоўна. Мабыць,

яшчэ і таму, што нашы мілыя супрацоўнікі – надзвычай таленавітыя людзі. А гэта Ірына Галкоўская, Ірына Аксёнава, Людміла Пражэсміцкая, Вольга Міцкошкіна, Ірына Мельнікава, Вольга Кузняцова, Ірына Раміцян. Адным словам, наш творчы касцяк. А падтрымлі-

ваюць нашы ідэі і накіроўваюць на новыя дырэктар бібліятэкі І.А. Качмар і яе намеснік Л.М. Пісарэнка. Сваё ж прафесійнае свята мы адзначым цікава...

Што супрацоўніцы бібліятэкі – непераўздызеныя фантатэрыкі, я ведаю не са слоў.



яны больш беражліва будуць адносіцца да кніг, пачнуць чытаць і на нейкі час дадуць адпачыць сваім мабільным тэлефонам. Адным словам, стараемся сустрэчу з малымі пабудоваць так, каб кожная дзяўчынка ці хлопчык ад нас выходзілі не толькі з прыемнымі ўражаннямі, але і з каштоўнымі ведамі, якія яны, думаю, прымяняць на ўроках. Бо галоўная задача кожнай бібліятэкі, у тым ліку і нашай, – праводзіць асветніцкую дзейнасць.

Так, лепш не скажаш. Засталося толькі пажадаць творчымі калектыву навуковай бібліятэкі плённы ў працы, добразычлівых і ўдзячных чытачоў. А наведвальнікам, калі не змогуць пабыць на мерапрыемствах, што праходзяць у бібліятэцы, — зайсці на сайт, дзе размешчана справаздача аб кожнай сустрэчы ці канферэнцыі. Упэўнена, што наступнае мерапрыемства, якое будзе ладзіцца ў бібліятэцы, не застанецца незаўважаным і збярэ шмат наведвальнікаў.

Са святам вас, супрацоўнікі бібліятэкі! Няхай вашы планы рэалізуюцца. Творчых поспехаў і здароўя.

**НАСТАСЯ ЛАЗЕБНАЯ.**

На здымках: (уверсе) творчы калектыв бібліятэкараў; (унізе злева направа) пазнавальныя сустрэчы з У.А. Папковічам, А.Г. Лісавым і В.І. Руцілкам.

Фота  
Алесі ДУБРОЎСКОЙ  
і з архіва бібліятэкі.

## В ГОСТЯХ У РЕДКОЙ КНИГИ

Зал редкой книги в нашем университете – место уникальное. По последним подсчетам, в общем фонде зала находится 2600 книг и журналов. Зал был создан ректором университета Аркадием Владимировичем Русецким в 2004 году по инициативе бывшего директора библиотеки ВГУ имени П.М. Машерова Аллы Михайловны Мицкевич.

Подробнее рассказать о книгах я попросил ведущего библиотекаря Л.А. Мицкевич:

– Далеко не каждая книга или журнал могут попасть в наш зал. Книги отбираются по нескольким критериям. Это год издания (он должен быть как можно более ранним), количество экземпляров и, самое главное, содержание книги. Например, самая старая книга в зале датируется 1801 годом. А вот факсимильное издание Туровского Евангелия, хотя и вышло в 2014 году, из-за малого количества (всего 500 экземпляров во всей Беларуси) по праву занимает особое место на книжной полке. Особого внимания заслуживают книги нестандартного формата. Это так называемые книжки-малышки, или миниатюрные книги. Одна из таких книг – сборник стихов Марка Шагала «Паэзія», переведенный на белорусский язык самим Рыгором Бородиним.

Разумеется, фонд зала редкой книги не комплектуется сам по себе. Основной его источник – фонд университетской библиотеки. Множество редких и старинных книг в свое время было разбросано по филиалам и разным отделам библиотеки, откуда они были изъяты и перефигурованы в зал редкой книги по году издания. Немало книг также попадает в зал благодаря читателям. Бывает, что студент теряет какую-либо книгу из нашей научной библиотеки и взамен приносит другую, которая может быть раннего года издания или же представлять особую ценность для зала редкой книги. Несколько изданий нам подарила Национальная библиотека Беларуси. Это Туровское Евангелие, а также «Русско-ливонские акты» – книга из личного архива известного белорусского краеведа Алексея Парфёновича Сапунова.

В зале редкой книги хранятся издания на белорусском, русском, польском, немецком и французском языках. Есть книги, которыми

мы по праву гордимся. Они уникальны. Одна из них – книга витебского краеведа Николая Яковлевича Никифоровского «Гонимые терракоты Витебска» (1897 г.). В единственном экземпляре издание находится у нас. Кроме этого, зал редкой книги в 2012 году получил от фонда «Русское зарубежье» два оригинальных письма Марка Шагала, что само по себе очень ценно для нашего национального культурного наследия и для Витебска в частности.

Так что, дорогие читатели, почаще приходите в зал редкой книги, как это делают студенты, связавшие свою судьбу с филологией и историей. Вы не только подержите в руках уникальные исторические книги, но и ощутите дыхание времени, – в заключение отметила Людмила Александровна.

**Александр САХОНЕНКО,**  
студент 4 курса ФлФ.



Больше тридцати лет в Пищаловской сельской библиотеке Оршанского района работает Елена Владимировна Дубашинская. Окончив в 1982 году Витебский государственный педагогический институт имени С.М. Кирова (сегодня – ВГУ имени П.М. Машерова) и получив профессию учителя физики и математики, Елена Владимировна вернулась в родное село и устроилась в школу пионервожатой. Через два года ей предложили работу в местной библиотеке. Женщина подумала, что это временно, и согласилась, а оказалось – на всю жизнь.

Сегодня Елена Владимировна с радостью спешит к своим взрослым и маленьким читателям. Она не только выдает книги, рекомендует конкретные произведения и делится книжными новинками, но и постоянно ищет новые формы работы: проводит различные мероприятия, собирает интересный краеведческий материал, продолжает летопись деревни, а также всяческими способами популяризирует книгу и прививает любовь к чтению. Придумала библиотекарь и новую традицию – поздравлять с юбилеем многолетних пользователей храма книги.

Летом на базе библиоте-

## ХОЗЯЙКА КНИЖНОГО ДОМА

ки прошла неделя памяти, приуроченная к годовщине начала Великой Отечественной войны. В ее рамках состоялось несколько интересных мероприятий: урок мужества «Герои страны»; акция «Никто не забыт. Ничто

что им пришлось пережить в те страшные годы.

Ни дня без книги не бывает и в семье Елены Дубашинской. Все новые издания, которые поступают в фонд сельской библиотеки, обязательно перечитали муж, дети и сама Елена Владимировна. А не так давно женщина смогла побывать в местах, описанных в ее любимых книгах: на юбилей Елене Владимировне дочери подарили тур по Европе.



«Пройтись по улицам Парижа, где бывал Д'Артаньян, увидеть в Вероне дом, где жил Ромео... Разве я могла об этом мечтать?!» – делится воспоминаниями библиотекарь.

Хотя, как признается сама Е.В. Дубашинская, главная мечта состоит в том, чтобы сельчане не забывали дорогу в библиотеку и чтобы в фонде всегда были интересные книги, которые можно предложить читателям.

**Наталья СЕНЧИЛО,**  
студентка 4 курса ФлФ.

○ **ВНИМАНИЕ, КОНКУРС!**

### «СЕЛФИ С ЛЮБИМОЙ КНИГОЙ»

Научная библиотека ВГУ имени П.М. Машерова проводит фотоконкурс «Селфи с любимой книгой», в котором могут принять участие все желающие. Для этого необходимо ознакомиться с положением о конкурсе на сайте научной библиотеки <http://lib.vsu.by>, добавить научную библиотеку в друзья «ВКонтакте» <http://vk.com/id242995495> и выслать получившееся фото с книгой на электронный адрес [otd\\_oed@vsu.by](mailto:otd_oed@vsu.by).

После того, как работа будет размещена в альбоме «Селфи с книгой», нужно сделать ее репост. Репост должен быть на стене вашей страницы до тех пор, пока длится конкурс (до 30 сентября 2016 г.).

Победителем станет участник, набравший наибольшее количество лайков.

Спешите принять участие!



# ЮБИЛЯР З СОНЕЧНОЙ УСМЕШКОЙ



магчыма і павялічваў ім стыпендыю, адзначаў іх творчы дасягненні ганаровымі граматамі ці падарункамі. Гэта былі вельмі цікавыя і плённыя гады. Многія выпускнікі факультэта, якія сёння працуюць у рэдакцыях газет і часопісаў, на радыё і тэлебачанні, а таксама ў розных установах адукацыі, пры сустрэчы ўспамінаюць свае першыя спробы пярэ, першыя памылкі і, безумоўна, Віктара Іванавіча Несцяровіча, які заклікаў іх выпрацоўваць у сабе прафесійна-журналістычны характар. За гэта, думаю, многія яму зараз удзячныя.

Паважаны Віктар Іванавіч, выпускнікі вашага факультэта (а іх вельмі шмат) памятаюць пра Вас, як і ведаюць, што першага верасня Вы адзначалі дзень нараджэння, а сёлета – юбілейны. Вось іх успаміны-віншаванні з гэтай нагоды.

**Ганна Шчарбіцкая, выпускніца 2016 года, журналіст-фрылансер:**

– Гады вучобы на факультэце беларускай філалогіі і культуры пад кіраўніцтвам дэкана Віктара Іванавіча Несцяровіча ўзгадваюцца з асаблівай цеплынёй. Наш факультэт быў невялікім, і Віктар Іванавіч добра ведаў часцей друкаваліся на старонках нашай газеты. Па

любы час і з любым пытаннем. Мы заўсёды ведалі, што можам разлічваць на дапамогу дэкана, які і ён на нашу. Віктар Іванавіч, які і ўсе выкладчыкі факультэта, за час навучання ў ВДУ стаў для нас родным чалавекам, з якім на выпускным мы развіталіся са слязьмі на вачах. Прыемна, што сёння, пасля атрымання дыпламаў, мы можам прыйсці на кафедру беларускага мовазнаўства як дадому.

**Марыя Будкевіч, выпускніца 2009 года, загадчык сектара пісем і масавай работы газеты «Віцебск»:**

– Падчас вучобы на факультэце беларускай філалогіі і культуры мы нейкім неверагодным чынам сумяшчалі велізарную колькасць спраў: наведвалі лекцыі і практычныя заняткі, спявалі, танчылі, удзельнічалі ў конкурсах, навуковых канферэнцыях. А галоўнае – ні кропелькі не стамляліся, імкнуліся даведацца і паспрабаваць нешта новае, нязведанае. І ў гэтым вялікая Ваша заслуга, Віктар Іванавіч! Мы заўжды адчувалі Вашу падтрымку, уважлівыя адносіны да патрэб і праблем студэнтаў. Вы сілкавалі наш энтузіязм (які, прызнаемся шчыра, мы часта праяўлялі і не там, дзе трэба), словам і справай кожны дзень давалі зразумець, што нам усё пад

сілу. Гэта для кожнага з выпускнікоў дарагога варты.

Дзякуем Вам за яркія прыклады прафесійнага, інтэлектуальнага і эмацыйнага лідарства, якія Вы штодзень дэманстравалі нам сваёй дзейнасцю.

**Юрась Каласоўскі, выпускнік 2006 года, настаўнік беларускай мовы ДУА «Магілёўская гарадская гімназія №1»:**

– Калі ўспамінаю Віктара Іванавіча Несцяровіча зараз, праз 10 год пасля заканчэння ўніверсітэта, заўсёды згадваецца яго ўсмешка – надзвычай цёплая і ветлівая. Добра памятаецца, што Віктар Іванавіч заўжды імкнуўся выслухаць студэнтаў, дапамагчы ім парадамі, проста падтрымаць добрым словам. Добрымі і вельмі ветліва і дэла Вас! Няхай на душы ў Вас будуць радасць і спакой, у працы – поспех і павага, а ў сям’і – дабрабыт і ўзаемазруменне. Няхай кожны дзень прыносіць Вам і Вашым родным моцнае здароўе, аптымізм і дабрабыт, радасць і шчырасць, вялікі плён і за-

давальненне ад стваральнай працы на сваю і грамадскую карысць!

**Сяргей Шчалкуноў, выпускнік 2007 года, настаўнік беларускай мовы і літаратуры ДУА «Бярэзінская дзіцячы сад-сярэдня школа»:**

– У Віктара Іванавіча можна было навучыцца многаму. Але найперш я адзначу яго вытрымку. За пяць гадоў вучобы ва ўніверсітэце я ні разу не пачуў, каб наш дэкан размаўляў на павышаным тоне. Шмат зрабіў Віктар Іванавіч для развіцця тэатральнага мастацтва, і, як мне падаецца, не толькі на факультэце, на якім дзейнічала тэатральная студыя «Аўтограф» пад кіраўніцтвам вядучага майстра сцэны Нацыянальнага акадэмічнага драматычнага тэатра імя Якуба Коласа Геннадзя Гайдуга.

Юлія Самчонак, выпускніца 2010 года, дырэктар ВУП «Понссе»:

– 1 верасня 2005 года я, ва семнаццацігадовая дзяўчына, упершыню пераступіла парог універсітэта ў якасці студэнткі. У аўдыторыю да першакурснікаў завітаў спрытны, энергічны мужчына ў блакітнай (дарчы, як ягоныя вочы) кашулі. Студэнты зашапталі: «Гэта наш дэкан». Ягоны твар асвятляла неверагодна цёплая, шчырая, лагодная ўсмеш-

ка. Ад гэтай усмешкі і пазней, калі ён заходзіў да нас падчас заняткаў, становілася святлей, цяплей і ў сценах аўдыторыі і на душы.

Так адбылося наша першае знаёмства. З таго моманту прайшло адзінаццаць гадоў. На жаль, многае і многія забыліся, але гэты чалавек назаўжды застаўся ў маім сэрцы.

Віктар Іванавіч, віншую Вас з юбілеем! Хай кожны дзень Вашага жыцця будзе напоўнены шчасцем, а Ваша цёплая, сонечная ўсмешка і надалей асвятляе і сагравае шэрыя сцены нашай альма-матар.

**Вольга Панамарова, выпускніца 2012 года, педагог дадатковай адукацыі ВДУ імя П.М. Машэрава:**

– Віктар Іванавіч – гэта чалавек, без шчырай усмешкі якога нельга было ўявіць факультэт беларускай філалогіі і культуры. Ён задаваў тон маленькаму, але элітарнаму факультэту, ствараў атмасферу цёплым і сяброўства для нас, будучых настаўнікаў і журналістаў. Імкнуўся прывіць любоў да роднай мовы, сваёй прафесіі, падштурхоўваў да творчага самаразвіцця, выхоўваў павагу да самага каштоўнага дару – студэнцкага сяброўства! Віктарам Іванавічам захапляліся ўсе пакаленні студэнтаў, да яго імкнуліся быць падобнымі. Усе выпускнікі беларускай філалогіі – гэта выпускі, падрыхтаваныя з любоўю мудрага кіраўніка і вопытнага выхавальца.

**Настасся ЛАЗЕБНАЯ.**

У любога студэнта за время обучения в университете появляется любимая дисциплина. Часто это зависит от педагога, который ее преподаёт. Для многих студентов филологического факультета такой дисциплиной стала физическая культура. Благодаря старшему преподавателю кафедры физического воспитания и спорта Андрею Иосифовичу Серебрякову студенты не только не пропускают его занятия, но и посещают с огромным удовольствием. Профессионализм этого педагога отметил декан филологического факультета С.В. Николаенко, поздравляя его с 50-летием во время концерта, посвященного началу учебного года. Действительно, заслуги Андрея Иосифовича очевидны. Количество награжденных растет от соревнований к соревнованиям (А.И. Серебряков ответственный за организацию спортивно-массовых мероприятий на факультете).

## С ЛЮБОВЬЮ К ПРЕПОДАВАТЕЛЮ

фович организывает походы по местам боевой и трудовой славы советского народа. Традиционными стали ежегодные походы, посвященные памяти П.М. Машерова, в Сенненский и Россонский районы.

Работая более 20 лет в университете, Андрей Иосифович личным примером пропагандирует среди студентов здоровый образ жизни. Он сам активно участвует в различных соревнованиях, последним из которых был Минский полумарафон. Преодолев дистанцию длиной в 5,5 км, преподаватель был награжден памятной медалью.

А.И. Серебряков отдает всего себя спорту. В свободное время занимается активным отдыхом: зимой катается на коньках и лыжах, летом плавает на байдарках, увлекается туризмом.

Уважаемый Андрей Иосифович!



фович! Студенты филологического факультета поздравляют Вас с юбилеем. Желаем Вам крепкого здоровья, успехов и благополучия. Оставайтесь таким же активным, спортивным и интересным человеком!

**Инна ШИРКЕВИЧ, студентка 3 курса ФлФ.**

## ЭНЕРГОНАДЗОР ПРЕДУПРЕЖДАЕТ

### ВАША БЕЗОПАСНОСТЬ – В ВАШИХ РУКАХ!

У работников сельскохозяйственных организаций сейчас горячая пора – уборка урожая. Активное участие в ней принимают школьники, учащиеся и студенты различных учебных заведений нашей страны. Они выезжают на уборку картофеля, яблок, льна. Поскольку сельскохозяйственные работы, как правило, проводятся на открытом воздухе, вблизи линий электропередачи, то в этих местах существует реальная угроза причинения вреда здоровью.

Витебское межрайонное отделение филиала «Энергонадзор» напоминает об основных правилах электробезопасности при проведении оборочных работ:

- категорически запрещается приближаться к оборванным проводам на расстоянии менее 10 м, а также поднимать их с земли или с какого-либо оборудования;
- не разрешается прикасаться к опорам и

залазить на них; проникать за ограждения трансформаторных подстанций;

- запрещается залазить на технику, находящуюся под проводами воздушных линий; работать на высокогабаритных машинах под проводами на участках, имеющих резко неровный рельеф, а также наезжать на бугры высотой более 0,5 м;
- не разрешается работать при приближении или во время грозы вблизи воздушных линий или под проводами воздушных линий.

Помните: поражение электрическим током может возникнуть без прикосновения к проводу, достаточно лишь приближения к нему.

**Инспектор энергоинспекции Витебского МрО филиала «Энергонадзор» М.В. МЯСНИКОВ.**

## ТВОРЧЕСТВО

### РАСКРОЙ СВОЙ ТАЛАНТ

Студенты нашего университета активны во всем. Они не только хорошо учатся, участвуют в различных научных конкурсах и конференциях, но и ярко проявляют себя на сцене: ребята танцуют, поют, играют в КВН, отстаивают честь своего учебного заведения на различных фестивалях и конкурсах, где нередко становятся победителями.

Без участия наших студентов и творческих коллективов не обходится практически ни одно городское мероприятие. Знакомые лица машеровцев можно увидеть на городских площадках во время фестиваля искусств «Славянский базар в Витебске», на сцене Летнего амфитеатра, на страницах газет и экранов телевизоров. А есть среди наших выпускников и те, кто навсегда связал свою жизнь с культурой и сегодня

ведут свадьбы и корпоративы, телепередачи и концерты, пишут сценарии различных юмористических программ и семейных сериалов. А ведь начинали все они со сцены Витебского государственного университета имени П.М. Машерова. Поэтому, если вы, дорогие первокурсники, не представляете свою жизнь без песен, танцев, шуток и выступлений, если мечтаете выйти на сцену и попробовать себя в новой роли – вас ждут в творческих коллективах нашего вуза.

Прослушивания пройдут с 19 по 23 сентября. В первый день в 18.00 в актовом зале ВГУ следует придти тем, кто хотел бы попробовать себя в роли ведущего университетского телевидения (руководитель ТВУ – Андрей Кравченко).

Всех, для кого КВН – это

не просто игра, а настоящая жизнь, 21 сентября в 18.00 в актовом зале приглашает Владислав Коверсун.

Любителей и ценителей хореографии ждет прослушивание в это же время 20 сентября. Ваше мастерство оценят руководители хореографических коллективов университета – Маргарита Богоносова («Live up») и Дарья Руткевич («Контраст»). А вот «поющие» первокурсники могут продемонстрировать свои вокальные способности руководителю студии эстрадной песни «Шанс» Е.А. Куцовой 22 сентября в 18.00.

Завершит череду прослушиваний 23 сентября в 18.00 театральная студия «Буклорон» (руководитель – Т.Г. Куценко).

Приходите, вас здесь ждут!

**На снимках:** художественные коллективы вуза.



Газета зарэгістравана ў Міністэрстве інфармацыі 27.10.2009 г. Рэг. № 747.

ГАЗЕТА  
УСТАНОВІ АДУКАЦЫІ  
«ВІЦЕБСКІ  
ДЗЯРЖАЎНЫ  
УНІВЕРСІТЭТ  
імя П.М. МАШЭРАВА»

Адрас рэдакцыі: 210038, г. Віцебск, Маскоўскі пр-т, 33.  
Тэл. 58-97-92. Эл. пошта: gazeta@vsv.by  
Газета надрукавана афсетным спосабам  
ва УПП «Віцебская абласная друкарня».  
ЛП 02330/116 ад 27.03.2014 г.  
Вул. Шчарбакова-Набарэжная, 4, Віцебск, 210015.  
Падпісана да друку 19.09.2016 г. у 15.30. Тыраж 845.  
Аб'ём 1 друк. арк. Зак. 5664.

Аўтары апублікаваных матэрыялаў нясуць адказнасць за падбор і дакладнасць фактаў. Іх меркаванні неабавязкова адлюстروўваюць пункт гледжання рэдакцыі.  
Газета выходзіць два разы на месяц.

Галоўны рэдактар  
**І.М. ПРЫШЧЭПА**

Рэдактар  
**Н.П. ЛАЗЕБНАЯ**